

# 女子遭遇意外,急救团队大胆启用“脚背养耳” 5个月后,离断左耳终“回家”

记者 秦聪聪 济南报道

## 意外突袭

### 一场撕裂的生死考验

看着镜中逐渐恢复的容貌,孙女士(化姓)心里满是感激。今年4月,她像往常一样在车间工作,机器运转的轰鸣声中,一场突如其来的意外毫无征兆地降临——高速运转的设备瞬间将她的头皮、面部及颈部皮肤撕扯开来。急救人员赶到时,眼前的景象令人揪心:孙女士的头皮呈螺旋样条形撕脱,仅顶部残留薄薄的筋膜层,原本贴在脸颊侧方的左耳,已随头皮完全离断,孤零零地躺在机器旁。

紧急送医后,山东第一医科大学附属省立医院(山东省立医院)手足与显微重建外科副主任仇申强第一时间赶到急诊室。

“患者入院时伤势堪称‘毁灭性’,不仅头面部皮肤大面积缺损,颅骨直接暴露在外,离断的左耳周围的头皮更是连细小的血管都被撕扯得不成样子。”仇申强至今记得初见孙女士时的场景。“保住生命不难,但要保住耳朵、恢复容貌,简直是在刀尖上跳舞。”仇申强坦言。

### 绝境破局 大胆提出耳朵“寄养”脚背

孙女士的术前准备紧张而有序,科室团队的每个人都在为孙女士的手术方案绞尽脑汁。



一场意外,轰鸣的机器将她的头皮及颈部皮肤撕扯开来,原本贴在脸颊的左耳孤零零地躺在了机器旁;一次“冒险”,医生将离断的耳朵通过吻合直径0.2到0.3毫米的血管寄养到了她的脚背上;后来,她带着脚背上的耳朵生活,每天醒来先查看耳朵的情况,穿宽松的鞋子、走路要放慢脚步;5个月后,这只寄养在脚背上的耳朵终于回到了它本该在的位置……

最终,仇申强的目光落在了孙女士的脚上:“足部皮肤软组织厚度薄,也能找到与耳朵血管口径匹配的动脉和静脉,那就把耳朵寄养在脚背上,等条件成熟了再移回去!”

“异位寄养”在显微外科领域并不罕见,但将离断的耳朵寄养到脚背,再完整的移植回头部,在全国乃至世界范围内尚未见文献报道。然而,撕脱下来的耳朵动脉和静脉非常纤细,仅0.2到0.3毫米,将它吻合到足背相匹配的动脉、静脉,手术难度非常高。

在高倍显微镜下,仇申强带领团队争分夺秒地奋战着。

手术台的灯亮了整整10个小时。仇申强和团队成员在高倍显微镜下屏息凝神,手中的缝线比头发丝还细,每一针每一线都



仇申强带领团队为孙女士做植耳手术。受访者供图

要精准对接直径仅0.2毫米的血管。当最后一根血管吻合完成,松开血管夹的瞬间,看着耳朵逐渐红润起来,手术室内所有人都轻轻舒了一口气——耳朵在脚背:“安家”成功了!

然而,耳朵在足部“移栽”成功只是第一步。考验才刚刚开始:术后7-10天是血管危象的高发期,必须24小时严密监测“寄养耳”的血运。

术后第5天,意外还是来了。原本红润的“寄养耳”突然变成暗紫色。是静脉危象!仇申强团队迅速应对,立即实施“放血疗法”——用细小的针头在耳朵上轻轻穿刺,每15分钟排出一次淤血,24小时不间断放血。同时,不断鼓励患者,安抚她的焦虑情绪,帮她重建康复信心。功夫不

负有心人。3天后,“寄养耳”颜色逐渐变红;术后第10天,耳朵彻底恢复红润,成功转危为安。

### 静待归期 5个月的坚守与期盼

接下来的5个月里,孙女士的脚背上始终坚强地“长”着一只耳朵,直到二期手术到来,而头部移植的腹部皮肤也在慢慢适应新的“家园”。

这段时间的主要任务,就是等。等待创面愈合,不再有渗出和肿胀,为最终的“回家”积蓄力量。

孙女士严格遵循仇申强团队的指导,每天留意两处伤口的变化:头部移植的皮肤从最初的泛红、紧绷,逐渐变得柔软贴合,裸露的颅骨被稳稳覆盖;脚背上的耳朵

的肿胀慢慢消退,耳廓的形态愈发清晰,逐渐变成自然的颜色。

为了改善局部微循环,她会穿上宽松柔软的鞋子,在小心翼翼地保护着“寄养耳”的前提下散步,既促进血液循环,也让心情在活动中变得舒展,天气好时,还能外出短途游玩。

### 终获新生

### 离断左耳成功“回家”

时间来到10月,孙女士头部移植的皮肤完全成活,“寄养耳”也在脚背上安稳住了5个月,刀口疤痕和皮肤软了,二期手术条件成熟。

与第一次手术不同,这次不仅要将耳朵从脚背分离,还要在已经疤痕增生的头部原位找到匹配的血管神经,难度仍然很大。

在显微镜下,团队先小心翼翼地在足背“寄养耳”的近端解剖游离血管神经,同时要携带皮瓣,最终切取了1条主干动脉、3条静脉和1条神经;然后在孙女士头部左耳原位仔细探查——由于外伤后疤痕增生、组织粘连严重,血管神经早已面目全非,医生们在放大40倍的显微镜下一点点梳理、分离,寻找合适的血管、神经。最后再一丝不苟地进行精细吻合。

当最后一根血管吻合完成,松开血管夹的瞬间,所有人的目光都聚焦在那只耳朵上——原本苍白的耳廓逐渐泛起红润,血液循环慢慢恢复。

手术室内的所有医护人员长舒一口气。这意味着患者的左耳历经数月分离后,终于成功“回家”。

编辑:武俊 美编:马秀霞 组版:刘淼

# 破冰全省、全国首单 济南工行精准“浇灌”科创沃土

科创企业贷款余额较获批前增长176.7%——获批全国首个科创金融改革试验区4年,济南交出亮眼成绩单。这一数据背后,离不开泉城金融机构的努力。工商银行济南分行(以下简称“济南工行”)创新科创金融体制机制,在同业中率先成立科技金融中心,推动科技金融与投资银行业务深度融合,不断加大金融创新及信贷支持,推出一个个系统内全省乃至全国首单,精准“浇灌”科创沃土,赋能科创企业发展跑出加速度。

### 创新融资模式先行先试

### 为科技企业高质量发展“加油”

科技型企业是推动创新创造的生力军,大多具有资产轻、技术新、研发周期长等特点。然而,传统信贷模式依赖抵押物和现金流,难以匹配科技型企业融资需求。面对这一痛点,“人才团队可作价、信用数据可定价、知识产权可估价、科创企业可评价”,成为济南科创金融改革试验区重构金融底层逻辑的创新举措。在这种理念引领下,济南工行打破传统融资模式,大胆创新,“一企一策”精准定制方案,不断实现“首单”突破。

济南某专精特新企业急需发展资金,2023年2月,该企业子公司获得首轮2000万元股权投资。经过研判,济南工行迅速组建跨

部门服务团队,量身定制“科股贷”服务方案,仅用3个工作日便为该企业发放非上市股权质押贷款2000万元,解决了企业“燃眉之急”。这一举措盘活企业股权,成为全国系统内落地的首笔“科股贷”,被评为“济南市科技金融十大引领示范项目”。

调研科技型企业实际需求时,济南工行发现,研发活动投入高、周期长引发的资金短缺成为制约这类企业研发开展的重要因素。在工商银行山东省分行产品创新政策支持下,济南工行在同业中首推针对重大科技专项、重点研发计划的专项贷款产品,最终为某重点医药企业抗癌项目投放中长期贷款14亿元。

在助力科技企业融资过程中,济南工行打破传统“企业申请—银行审批”的被动营销模式,通过前置化评估、模型化测算、动态化管理的机制创新,主动为符合国家战略导向、掌握关键核心技术的优质科技型企业提供融资便利。2024年3月,该行落地全省首单、单笔最大金额“主动授信”贷款1亿元,以科技企业专利等核心技术作为评估依据,实现了科技企业“无感”授信审批。

今年7月,该行携手工银投资成功完成济南某国企改制股权项目的摘牌,实现了工银AIC股权基金在山东的首单项目落地,这是山东省内注册的金融AIC股权基金完成的首笔投资项目(青岛市除外),项目从立项到投资全程仅耗时一个半月。

随着一个个“首单”突破,更适配的金

融产品,让越来越多科技企业受益。

神戎电子相关负责人依然记得,济南工行客户经理第一次到企业拜访时就带着3500万元的额度,他们不看报表看专利,不是先问有什么抵押物,而是问技术壁垒有多高,在产业链中处于什么位置。“从接触到第一笔资金到账,速度非常快。济南工行真是研究了我们的技术、看懂了我们的行业。”

通过革新金融产品,济南工行推动金融活水精准滴灌更多科技企业,为科技企业高质量发展“加油”助力。

### 提升3.5倍!

### 科技金融贷款余额达326.22亿元

一个个全省乃至全国首单背后,是济南工行努力推动科技型企业“敢贷、愿贷、能贷、会贷”长效机制建设的结果,更是科技金融体制机制创新的体现。

“科技企业价值核心在于技术潜力。我们以行业内首创的科技型企业专属评级、授信模型,在技术实力、创始人、成长性、同业认可度等方面对授信评级机制进行创新,着力解决银行传统评价体系难以合理衡量科技型企业的经济价值问题。”济南工行科技金融中心负责人表示,依托省市一揽子增量政策,济南工行创新融资模式,以“伴随科技型企业成长”为理念,不断提高金融产品适配性。在依法合规、风险可控前提下,创新开展人才贷、科股贷、专利贷、研

发贷等特色产品,为企业提供覆盖全生命周期的综合金融服务。

一系列科创金融产品的诞生以及普惠,离不开金融服务的支撑。济南工行深化金融服务模式创新,组建科技型企业金融辅导专属服务队,按照“一企一策、一问题一方案”的方式,全方位对被辅导企业“望闻问切、号脉诊断”,从财务、技术、资源、客户等多层面为企业提供支持。

目前,济南工行5家支行与部门获评科技金融机构,数量位居济南首位。截至2025年9月30日,济南工行科技金融总体呈现“量增、面扩、质优”的特点,科技金融贷款余额达326.22亿元,是该行科技金融中心成立时的3.5倍;已累计为近3000家科技型企业提供各类金融服务,其中专精特新小巨人企业有贷户覆盖率为70%。

随着济南科创金融改革试验区建设持续深化,金融机构业务创新大有可为。“我们金融机构通过全生命周期陪伴式服务,以金融活水精准滴灌科创企业,尤其是在它们初创期、成长期给予关键支持,有助于护航更多科创企业发展壮大,为济南加快形成新质生产力、实现高水平科技自立自强提供有力金融支撑。”济南工行相关负责人说。

接下来,该行将继续在体制机制、产品体系、业务流程、队伍建设、考核激励、风险防控等方面不断探索,进一步提升服务济南科创金融改革试验区建设的水平。